

達德師資雄厚星光熠熠 師生北上貢獻新中國



慶祝中國共產黨成立100周年 特別報道

香港現時的升學途徑眾多，享受高等教育對香港學生而言幾乎是理所當然，但對經歷抗日戰爭的一代人來說，高等教育學額非常珍貴，他們格外珍惜。1946年10月10日，中國共產黨於屯門建立達德學院，是繼香港大學之後本地第二所綜合性大學，為當時年輕人提供更多高等教育機會。礙於政治形勢變化，學院成立後僅兩年零4個月便遭港英當局封校。長期研究達德學院歷史的嶺大協理副校長劉智鵬近日接受香港文匯報訪問時表示，達德當時的師資可謂星光熠熠，培養出近千名相當傑出的愛國學生，部分學生和教授後來更擔任國家要職，在方方面面為國家作出貢獻。



掃碼看片

●香港文匯報記者 姬文風

「背景是源於中國內戰開始，對於要逃避國民黨追捕的文人、學者、記者、作家、藝術家等人來說，前往香港是最好選擇。」劉智鵬介紹說，香港當時是一個相當有效的「政治避風港」，而不少在抗戰期間參與游擊隊、地下工作的年輕人，在戰時錯失了就學機會，部分其後輾轉來到香港，「所以當時香港一方面有一群有頭有面、有水平、有地位的學者，亦有一群正尋求讀書機會的年輕人。」

因此，中國共產黨有了在香港成立高等院校的構思。達德學院是由中共領導人周恩來和董必武指導創辦，由左翼民主人士、愛國進步人士出面管理和營運，校名取自《禮記·中庸》：「智、仁、勇三者，天下之達德也。」

達德學院師資實力備受肯定

「學院成立的一大意義，在於這是中共建立的第一所有完整學分制的正式大學，師資當時而言是一時無兩，星光熠熠。」劉智鵬表示，當時就連港英官員也說，達德學院的教師水平比當時的香港大學更好，顯示學院師資實力備受肯定。

他舉例，學院的教師包括千家駒、司馬文森、沈志遠、章乃器、許滌新等，「開學對當時一般人來說未必算好轟動，但『熟路』的人一睇（師資）就知勁。」每當達德學院舉辦公開講座，也邀請到郭沫若、茅盾等名人任主講嘉賓，「即使講座發生在今日的屯門新墟（學院位置），大家必須理解，1946年這裏對人們來說交通不便、十分偏僻，但每次講座一舉辦還是要爭相霸位的。」由此可見，達德學院對某些群眾而言還是很具吸引力。

1949年，港英當局見中共在解放戰爭中節節勝利，擔心中共成功在內地建立政權後，進一步影響香港，因此逐步註銷在港合法註冊的中共相關團體，包括達德學院。

劉智鵬表示，礙於不少資料已於封校時銷毀，準確的學生總數已不可考，但據後來校友會等統計方法推算，學院共栽培約千名學生。

絕大部分學生投入新中國建設

「很多辦學人員之後赴京擔當各樣重要職務，同時這裏的確培養出一批愛國學生，絕大部分後來也是投入到新中國建設之中，方方面面貢獻國家。」劉智鵬舉例說，當年有一批學院商經系學生，到粵東、潮汕地區率先接管當地的銀行系統，「因當地無吃貨幣，於是自己以銀行名義，發行臨時紙幣，而又居然流通，直至新中國成立後統一貨幣，這些臨時紙幣才被取代。」

劉智鵬：黨辦高校育棟樑 兩年栽培近千人



●劉智鵬形容該校師資於當時可謂星光熠熠，栽培出一批相當傑出的愛國學生，在方方面面為國家作出貢獻。香港文匯報記者 攝

建校與東江縱隊有關 搵人出面辦校護師生

香港文匯報訊（記者 姬文風）達德學院是由中國共產黨與民主黨派人士合辦的大專院校，劉智鵬解釋，這涉及眾多的形勢考量，而該校只辦了兩年半便被港英當局封校，也是源於當時不斷轉變的香港局勢。

「在營運上，其實學院有相當比例成員是來自民主黨派人士。」劉智鵬分享昔日學院的成立歷史，指東江縱隊和轄下港九大隊由於在抗戰及協助盟軍等方面有很大貢獻，所以，抗戰勝利後，英國容許中共在港根據香港法例註冊相關組織。

即使如此，當時的中國共產黨始終處於「半公開狀態」，需要考慮在港國民黨特務會破壞達德建設，甚至對教職員和學生的人身安危帶來威脅。

「中共才是創校主要推手」

劉智鵬指出，在當時形勢需要下，中共在成立學院一事上的角色表面上並不明顯，而是找來不少民主黨派人士出面辦校，以至令當時部分學生誤以為學院是民主黨派創立的學校，「但實際上我們做很多研究，知道中國共產黨才是主要的推手。」

不過，這般配置亦難應付當時香港的複雜形勢。

劉智鵬舉例說，達德學院董事長李濟深在本港滯留期間，多次受到國民黨特務的跟蹤，其中一次的晚宴上，李濟深臨危不亂，巧妙借水道脫身。這類情況講起來好像是電影情節，但實際上是時有發生。

另一方面，雖說港英當局容許共產黨在港根據法例註冊組織，但對共產黨始終存有戒心，逐漸限制共產黨在港的活動，結果達德學院於1949年2月22日被當局下令封校。



●達德學院學生在校園用膳。受訪者供圖

校友口述歷史 資料集結成書

香港文匯報訊（記者 姬文風）劉智鵬約在2004年開始從事有關香港達德學院的研究，自此進行過一系列的明查暗訪，包括到廣州達德校友會，結識校友獲得口述歷史，並將收集得來的資料集結成書。透過親身接觸，劉智鵬深感這群達德校友的確相當優秀，知識水平普遍較高，個個更不煙不酒，「我覺得好難得，他們可算是當時中國最優秀的一批大學生，即使放到中國任何一個年代，他們都是優秀的。」

達德學院當年被港英當局取消註冊，「往後港英當局的香港史論述中，基本上當無發生過。」加上當時師生大都回到內地發展，令學院逐漸被港人淡忘，更約於2002年傳出清拆消息，「達德學院的所在地，即何福堂會所及相關地段，是中華基督教會的物業，當他們跟發展商洽談發展地段，已進入同政府傾換地

重建的階段。」清拆事件引起了部分達德校友關注，並去信政府反對清拆，更驚動了香港歷史博物館，決定立項舉辦達德學院展覽，「也因此委託我肩負探索達德歷史的重任。」

為進一步了解箇中歷史，劉智鵬當時積極地明查暗訪，認識在港及內地校友，「他們都幾符合達德智仁勇的品格，每位都很愛國，而且他們知識水平普遍較高，之後大都有繼續進修，成為方方面面的專才。」

他還分享了多年來跟校友們接觸的一些有趣觀察，例如發現他們竟然全都不煙不酒，亦不講粗口，「你試想一下，在那個年代從事企業或不同專業工作，應酬總少不免，但居然可以完全沒有任何習氣，實在不容易。」



●前身為達德學院的何福堂會所馬禮遜樓。資料圖片

香港達德學院小資料

成立日期：1946年10月10日

註冊資格被撤銷日期：1949年2月22日

學生人數：近1,000人

校舍：為抗日名將蔡廷鍇將軍的芳園別墅，芳園於抗日時期曾借予廣東國民大學作臨時校舍；校舍背靠山坡面對青山灣，內有草地涼亭。現校舍原本的建築只剩下本部大樓，現稱馬禮遜樓，為香港法定古蹟之一

董事長：李濟深

院長：陳其環

部分知名學者、教授、講師：郭沫若、千家駒、茅盾、鄧初民、沈志遠、喬冠華、何香凝、司馬文森等

學院教育方針：廣義的愛國教育、和平的民主教育、進步的科學教育、人本的自由教育、集體的互助教育

開辦專業：商業、經濟、法學、文哲、會計、新聞等

整理：香港文匯報記者 姬文風

學院學科均與當時國家發展相關

香港達德學院

於1946年10月10日宣告成立，以抗日將領、前十九路軍軍長蔡廷鍇借出的芳園別墅作為校舍主樓。劉智鵬介紹說，達德學院是採用美式120學分的學制，開設商業、經濟、法學、文哲、會計、新聞等專業，以配合當時社會發展及人才所需。

「達德學院開設的學科，主要考量均是跟當時的中國發展有關。」劉智鵬指出，國家當時正處於戰後百廢待興的階段，商業、經濟、會計等專業尤其重要，而要重建國家，法政也是必不可少的，加上要考慮到資訊流通，因此也需要新聞專業。開設文哲專業則主要是考慮到當時學院有不少相關專家，自然不能浪費人才。被問到達德學院當年為何未有開辦理工科，劉智鵬解釋，這主要礙於設備跟資源有限，並無條件開辦。

採用美式120學分學制

劉智鵬提到，達德學院採用了美式120學分的學制，「原則是4年，但當時香港的註冊大學只得3年制，因此作了調整，變相1年要修40學分。」

據了解，達德學院的上課模式着重小組討論，自由發言和互相尊重，對學生個人品格、學養培育起到重要作用。



●達德學院師生合影。受訪者供圖



●劉智鵬將收集得來的資料集結成書。香港文匯報記者 攝